

# 桂中大地起新城

## ——广西来宾市建市十周年成就展示



桂中新明珠——来宾市

### 天道酬勤 沧桑巨变

从2002年撤销柳州地区设立地级来宾市到今天,已整整十年。

十年,或是一棵小树拔地而起,或是婴儿长成纯真少年,或是庭前花开花落,而对于来宾市而言,十年是一次化蛹成蝶、绽放美丽的历程。

十年前,原柳州地区的干部们收拾行李,告别家人,离开多年工作生活的城市,来到当时的来宾县城所在地,成为这座年轻城市的第一批拓荒者。

那时的来宾县城,没几个红绿灯,没几台电梯,文化卫生体育设施更是异常缺乏。然而,梦想与现实的巨大差距不但没有让建设者们退缩,更是激发了他们白手创业的豪情壮志。

没有办公用房,他们就租房办公。没有宿舍,他们就租住在老乡家里。更多的时间里,他们活跃在厂矿学校,乡村农舍,和群众同吃、同住、同劳动,共商建市的大计,共推新城建设。

在这十年里,按科学发展观的要求,来宾提出了“环境立市、工业强市、城建塑市、农业稳市、商贸旺市”的发展战略,把发展环境的建设作为立市之本,明确了科学的发展方向。思路决定出路,从此,来宾崛起之势不可阻挡,一座新兴城市的图景逐渐呈现在世人面前。

如今的来宾,城市街道宽敞,百业兴旺,高楼林立,绿树如荫,清水绕城,乡村则是良田沃野,山清水秀,五谷丰登,歌甜舞美,其乐融融。来宾已经初步实现了从农业地区到工业城市、从产业单一到多元发展、从普通县城到新兴城市、从桂中旱片到魅力水城、从默默无闻到小有名气、从艰难起步到安居乐业的“六大转变”。

相比建市之初,来宾地区生产总值增长了将近5倍,财政收入增长了4倍多,城镇居民收入和农民人均纯收入分别增长了2倍。全市城区人口由建市之初的12万人增加至2011年底的29万人;中心市区建成区面积由18平方公里扩展到2011年底的31平方公里;城镇化从21.8%提升到2011年底的34.2%。来宾的差别考核、“三求”文化惠农工程、基层党建、城区警务机制改革等工作品牌在全区、全国打响,使来宾的城市名片更加响亮。

十年辛勤耕耘,十年科学发展。十年来,在桂中大地上筑起了一座新城,也筑起了千群一家、携手建市的丰碑,更是筑起了迎难而上,开拓进取,科学发展的精神高地。这样的精神必将激励人们珍惜现在的生活,以更加饱满的热情和信心去建设美好生活。



“桂中水城”初显雏形

### 来宾市主要经济社会发展指标



## 十年来宾的十大精彩之笔

### 1. 撤地设市

2002年,国家对原柳州地区的行政区划进行调整,撤销柳州地区和来宾县,设立地级来宾市和兴宾区。撤地设市对克服地、市同驻一地和管理上带来的诸多问题,对合理划分桂中地区的行政区域,促进区域经济中心的形成和发展具有十分重要的意义。



差别考核下的金秀县



环境优美的相思园一角



村里有了少年宫



来宾市各县大力培养农村文艺骨干

### 2. 差别考核

为了解决金秀大瑶山保护与开发的难题,保护珠江重要水源林,从2008年开始来宾市对金秀实行“差别考核”,以生态环境保护、旅游产业发展、城镇化建设取代地区生产总值、财政收入和工业化建设,成为该县的社会经济发展考核的首要目标。“差别考核”让金秀瑶族自治县根据本县资源发展适合自身实际的特色产业,实现了经济社会发展和生态保护的同步推进。随后,来宾又对山区石漠化比较严重的忻城县、资源枯竭型城市合山市实行差别考核。

### 3. “三求”文化惠农工程

2008年下半年,来宾市在全市乡村实施了旨在加快公共文化服务网络建设,推进公共文化均等化的“三求”(求乐、求知、求技)文化惠农工程,形成了农村公共文化服务体系建设的“来宾模式”。目前,来宾市已实现750个行政村村村有公共服务中心文化综合楼,村村有篮球场、文艺舞台、农民文艺队的目标,各种文艺演出、科技培训和健身活动蓬勃开展。“来宾模式”得到了中央和自治区的充分肯定。2011年,来宾因此成为首批创建国家公共文化服务体系示范区及全国全民健身示范城市。

### 4. “三个五”争创活动

2009年以来,来宾市在农村基层组织创先争优活动中,组织开展以争创“五好支部”、争做“五会支书”、争当“五星党员”为内容的“三个五”争创活动,有效激发了农村基层党组织和党员队伍的生机活力,为推动农村科学发展提供了坚强的组织保证、注入了强大动力。2010年,来宾市“三个五”争创活动入选2010年度广西组织工作十大新闻,荣获2010年度广西组织工作创新成果奖。

### 5. 循环经济发展

来宾市以资源的高效和循环利用为目标,以“减量化、再利用、资源化”为原则,大力发展循环经济。来宾市建设了广西首座垃圾焚烧发电厂,在广西率先实行园区“集中供热”。广铁公司在全国铁合金生产企业中,首创废气余热进行发电。同时,来宾市积极推动糖业生态建设,已发展成为糖、浆、纸、酵母及其抽提物、酒精、生物肥、热电联产的循环经济发展格局。



桂中治旱乐滩水库引水灌区进水口

### 6. 打造“桂中水城”

为了提升城市特色和魅力,来宾市以“富规划,穷建设”为理念,重点推进“桂中水城”建设。“桂中水城”项目预计总投资25亿元,全程主干渠道总长约60公里,包括四湖十三渠。项目建成后,基本实现“一条旅游线、两条特色街、三大景观湖、四条景观带、十八座桥”的总体框架,市区人居环境将得到彻底改善。

### 7. 桂中治旱

广西桂中治旱乐滩水库一期工程总投资为26.5亿元,工程干渠总长89.1公里,设计灌溉面积54.68万亩,同时可为灌区内92.23万人口和约43万头牲畜畜用水提供水源。二期工程设计灌溉面积74.11万亩,工程效益可覆盖来宾市兴宾区和南宁市的宾阳县10个乡镇52万人。一期工程于2010年7月开工建设,今年3月首期项目发挥效益,为忻城县红河渠灌溉解决抗旱补水3.5万亩,桂中人民千百年的治旱梦想正逐步实现。

### 8. 土地整治

来宾市桂中农村土地整治重大工程共126个项目,实施总规模185万亩,总投资36亿元。工程建设将实现增地9.45万亩,增粮1.85亿斤,建设30个示范型村庄,300个改建型村庄,聚合涉农资金已达5.91亿元,实施结合城乡用地增减挂钩试点项目3个,建设153.87万亩高标准农田,总体实现“节水、增粮、增地、村庄整治、聚合资金”五大目标。

### 9. 警务机制改革

2011年1月,来宾市公安局在广西率先实施警务机制改革,成立了广西第一支新型警种——城区警务警察支队。警务机制改革将打击街面“两抢一盗”犯罪列为重要职能之一,突出打击重点。工作启动以来,城区警务警察支队在打击“两抢一盗”方面取得了明显成效,案件大幅下降,社会治安形势明显好转。

### 10. 乡村少年宫建设

为着力解决农村未成年人课外活动场所缺乏问题,加强思想道德建设,满足其成长需要,来宾市2012年5月底全面启动了乡村学校少年宫建设。目前,全市66个乡镇少年宫、724个行政村、47个社区村少年宫已建成,在全广西率先实现了乡村少年宫全覆盖。



循环经济工业园区一角